

# 中醫流動車 全港九服務

自從九七年實施基本法後，中醫開始合法化。自此，普羅大眾對中醫的認識愈來愈深，再加上中醫界多年來的致力推廣，年青一族亦逐漸接納中醫治療，成功把中醫的老一輩印象逆轉過來，與西醫並駕齊驅。

隨着市民對中醫服務的需求增加，仁愛堂於03年首創流動中醫醫療車隊，由註冊中醫師於車內應診，基於以服務市民為本，並不收取診金，每次只收取\$30藥費，希望讓更多長者及弱勢社群受惠。

仁愛堂主席史立德MH



流動車內設置倒車視像裝置，以便觀察車尾的人流。

從03年開始，短短六年間，流動中醫車已由初時的2部擴充至12部。仁愛堂史立德主席MH表示：「多謝各善長仁翁的支持，中醫車才能不斷地增加，希望將來也能讓更多市民受惠。」

## 服務版圖 愈增愈廣

仁愛堂的流動中醫車是一項嶄新的概念，一直以來都得到不錯的迴響，隨着流動車數目愈來愈多，現在已屬全港最具規模的流動中醫醫療車隊。每部流動中醫醫療車均由資深註冊中醫師駐診，全部12位中醫師都經細心揀選，他們除了擁有豐富的經驗外，學歷也相當高，當中更有1位博士生、6位碩士生。

車隊不斷擴充，服務地點亦愈增愈多，由當初於天水圍區開始，到現在服務超過50個地區，當中包括小西灣、

西灣河、北角、觀塘、秀茂坪、黃大仙、慈雲山、馬鞍山、黃大仙、深水步、天水圍、元朗、屯門、荃葵、青衣、粉嶺、大埔、沙田、將軍澳及東涌等，數年間的服務人次已逾數十萬人。

## 先進設備 既方便且環保

流動車隊的車廂亦經過特別改裝，以加強安全及實用性，如上落的腳踏，會隨着車門的開關而伸出伸入，腳踏共設三小層，以方便行動緩慢或不便的老人家上落。車廂內呈L型的白色藥櫃，共配備了400種免煎中藥，全部排列得井然有序，感覺衛生整潔，而那免煎中藥亦最適合忙碌的都市人服用，每次即沖即飲，避免了執藥、煎藥的過程，省卻不少時間。此外，車廂內的司機座位旁設有倒車視像裝置，方便觀察車尾的人流情況，以減低意外發生。

隨着科技的發展，醫療車亦全

面電腦化，如進行電腦處方記錄，藥物庫存及營運數據分析等，意即如病人忘記攜帶病人卡或忘記病人號碼，也可透過電腦即時查閱，十分方便。另外，流動醫療車最細心之處是採用了環保的石油氣及逐步加設電力裝置配件，可有效減少空氣污染及保障道路使用者的安全。

## 地區溝通 尤其重要

其實，流動車的發展，一直與各區區議會有密切的關係，如流動車的固定泊位，與當地商舖會否出現競爭等，都要經溝通作處理；而市民的反應、意見有時候也需要依靠區議會議員反映。對於中醫流動車未來的發展，史主席希望能一直增加車隊數目，以及把服務推廣至東涌新市鎮及新界北區鄉郊居民，讓更多偏遠地區的居民受惠。然而，現在還屬磋商階段，他們正積極地與當地的區議會討論詳情，及考慮多方面的配合。✔



為方便病人，車門開啟時腳踏會自動伸出，易於上落。



400種免煎中藥整齊地在車廂櫃子排列着。



話你知

## 服務資源分配

每部流動中醫車都會隨着時間表到各區服務。可是，如果某區的人流較少而另一區又供不應求的時候，會否出現資源浪費的情況？史主席解釋這是不能避免的問題，所以他們會派人觀察及

定時作檢討，然後再隨着各區需求而安排時間表。不過，史主席強調流動中醫車的宗旨是服務有需要人士，所以即使一些人流少及偏遠的地區，如元朗八鄉，中醫車仍然會提供服務。

知多啲

## 覆診怎算好？

一般來說，病人通常喜歡揀選適合自己的中醫師診治，可是12部流通中醫車經常四處走，12位中醫亦會隨車到各區就診，若病人希望指定醫師，應該怎麼辦？

史主席建議：「為病人方便起見，每月我們都會列出12部流動中醫車的時間表，大家可於仁愛堂的網址下載，網址是www.yot.org.hk，大家亦可致電2655 7757作查詢。」

話你知

## 特設夜診服務

流動中醫車的應診時間是早上10時至下午5時，但考慮到不少朋友在工作後需要求診，現在已特設夜診服務，大概每星期會有一至兩晚在特定地區應診，希望能方便各年齡層的人士。